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QUIMICO

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.
Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com as 50 quest8es das Provas Objetivas, sem repeticdo ou falha, assim distribuidas:

LINGUA CONHECIMENTOS NOQOE$ DE CONHECIMENTOS
PORTUGUESA Il GERAIS INFORMATICA ESPECIFICOS
Questdes | Pontos || Questdes | Pontos || Questdes | Pontos || Questbes | Pontos
la 5 1,0 11a15 2,0 16a 20| 20 21a30 1,0
6al0 3,0 31a40 2,0

41 a 50 3,0

b) 1 Cartao-Resposta destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material esta em ordem e se o0 seu nome e nimero de inscri¢éio conferem com 0s que aparecem no
CARTAO. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Apos a conferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio do CARTAO, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferogréafica de tinta na cor preta, com um
traco continuo e denso. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de
marcacao completamente, sem deixar claros.

e ) @ © @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior - BARRA DE
RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e
(E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagao em
mais de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As quest@es objetivas sdo identificadas pelo niimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie; .

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questbes e/ou o CARTAO-
RESPOSTA.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas
no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA E ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 3 (TRES) HORAS E 30
(TRINTA) MINUTOS.

FUNDACAO
CESGRANRIO

dezembro 2004




LINGUA PORTUGUESA llI

Texto |

MEDIDAS PARA VIVER MELHOR

A evolucao do conceito de qualidade total criou
em diversos setores organizacionais um sistema de
pontuacao — ISO — que € usado na avaliagao da quali-
dade de produtos, servi¢os, de meio ambiente e assim

5 por diante. Os parametros a serem alcancados para
obter o certificado 1SO, que torna produtos mais com-
petitivos e servicos mais eficientes, indicam o "cami-
nho das pedras" que deve ser seguido para se alcan-
¢ar a qualidade total.

Em praticamente todos os setores de ativida-
des o ser humano é o elo importante desse sistema.
Entéo por que ndo avaliar os parametros da qualidade
de vida do ser humano? Por que ndo tentar buscar a
qualidade total de vida?

E importante se promover o bem-estar total, pois
0 moderno conceito de sadde vai muito além da au-
séncia de doencas e engloba o bem-estar fisico, soci-
al, intelectual, emocional, espiritual e profissional, que
devem ser avaliados periodicamente. Além desses fa-
tores, outro segmento que muito influi na qualidade total
de vida € a saude familiar.

Com o objetivo de melhor administrar a saude,
deve-se procurar um equilibrio entre o trabalho, o lazer
€ 0 repouso, valorizar as férias e os fins de semana,
priorizar a auto-estima, preservar e aprimorar o equili-
brio emocional. Temos verificado que mesmo as pes-
soas que fazem exames médicos periédicos ou check-
ups, muitas vezes, devido a dificuldades emocionais,
ndo seguem as recomendacdes finais, 0 que repre-
senta um fator limitante na promocéo da saude.

Quem assimila o conceito de saude total e adota
medidas positivas de comportamento e habitos sauda-
veis, consegue melhor pontuagéo e conseqiientemen-
te mais se aproxima do almejado "ISO ser humano".
Para isso cada pessoa deve estabelecer o seu progra-
ma de salde. Todos podem conseguir um viver melhor
desde que haja uma firme decisdo de se cuidar.

Deve-se fazer um planejamento geral e esco-
Iher a primeira meta a ser alcangada. As prioridades
variam de pessoa para pessoa.
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JACQUES, Haroldo. O Globo. 16 maio 2004. (adaptado)

|
QUIMICO

De acordo com o Texto I, ISO € um sistema de pontuacgao
que avalia, nas empresas, a:

(A) competitividade dos produtos e a eficiéncia dos servigos.
(B) qualidade das matérias-primas e a evolucéo do conceito.
(C) capacidade de producéo e a qualificacdo do pessoal.
(D) qualidade do produto e as condi¢des de producéo.

(E) politica empresarial e a estratégia organizacional.

2

Segundo o Texto I, a postura de vida que, por sua

abrangéncia, mais se aproxima do "ISO ser humano" é:

(A) ter uma alimentacéo variada e balanceada.

(B) saber conjugar trabalho, lazer e férias.

(C) adotar medidas positivas de comportamento e habitos
saudaveis.

(D) fazer periodicamente visitas ao médico e ao dentista.

(E) evitar estresse, pensamentos negativos e excesso de
tarefas.

3

De acordo com o Texto |, ¢ INCORRETO afirmar que:

(A) os procedimentos para atingir o "ISO ser humano" vari-
am de pessoa para pessoa.

(B) o conceito de saude ultrapassa os limites fisicos.

(C) o bem-estar total € um dos aspectos da salde fisica.

(D) a saude familiar € um fator relevante no contexto de
vida do ser humano.

(E) a qualidade de vida do ser humano depende do progra-
ma de saude por ele estabelecido.

4
Analise a ordem em que os tépicos abaixo estdo aborda-
dos no Texto I.

| - O papel desempenhado pelo ser humano no sistema.
Il - Arelagdo entre salde e bem-estar.

Il - O conceito de I1SO.

IV - A qualidade total de vida.

A sequiéncia correta é:

A =1 —1l=1V
B)I —1ll=IV-I
©) 1 ==1V-1
O =1 =1l =1V
E)M=IV=1 =1l



5

"Todos podem conseguir um viver melhor desde que haja
uma firme decisdo de se cuidar." (I. 36-37)

A segunda oracao do periodo acima estabelece com a an-
terior uma relagéo de:

(A) causa.

(B) tempo.

(C) concluséo.

(D) concesséo.

(E) condicéo.

6

Considerando-se a regra ortografica de "auto-estima”, qual
dos vocabulos abaixo esté corretamente grafado?

(A) Auto-ajuda.

(B) Auto-destruicao.

(C) Auto-biografia.

(D) Auto-correcao.

(E) Auto-motriz.

Texto Il

NUNCA DESCUIDANDO DO DEVER

Jamais permitiria que seu marido fosse para o
trabalho com a roupa mal passada, nao dissessem os
colegas que era esposa descuidada. Debrugada so-
bre a tdbua com olho vigilante, dava cac¢a as dobras,

5 desfazia pregas, aplainando punhos e peitos, afiando
o vinco das cal¢as. E a poder de ferro e goma, envolta
em vapores, alcancava o ponto maximo da sua arte
ao arrancar dos colarinhos liso brilho de celuldide.

Impecavel, transitava o marido pelo tempo. Que,

10 embora respeitando ternos e camisas, comecou sub-
repticiamente a marcar seu avanco na pele do rosto.
Um dia notou a mulher um leve afrouxar-se das palpe-
bras. Semanas depois percebeu que, no sorriso, fran-
ziam-se fundos os cantos dos olhos.

15 Mas foi s6 muitos meses mais tarde que a pre-
senca de duas fortes pregas descendo dos lados do
nariz até a boca tornou-se inegavel. Sem nada dizer,
ela esperou a noite. Tendo finalmente certeza de que
0 homem dormia o mais pesado dos sonos, pegou um

20 paninho umido e, silenciosa, ligou o ferro.

COLASANTI, Marina. Contos de amor rasgados.

;EE

7
Nas passagens "Impecavel, transitava o marido pelo tempo."
(.9) e"... apresenca de duas fortes pregas ..." (. 15-16), as
palavras destacadas podem ser substituidas, sem alte-
rar o sentido do texto, respectivamente, por:

(A) imaculado — marcas.

(B) infalivel — rusgas.

(C) incensuravel — manchas.

(D) indiferente — dobras.

(E) indiscutivel — carquilhas.

8

No Texto Il, o substantivo que, semanticamente, define a
acao da mulher é:

(A) gratidao.

(B) respeito.

(C) inseguranca.

(D) vaidade.

(E) obstinacao.

9

A relacao entre o vocabulo destacado e a categoria grama-

tical a ele atribuida esté correta em:

(A) "... com a roupa mal passada,"” (. 2) — adjetivo.

(B)"... que era esposa descuidada." (I. 3) — pronome relati-
vOo.

(C) "comecou sub-repticiamente a marcar..." (I. 10-11) — pre-
posicéo.

(D) "... um leve afrouxar-se das palpebras." (I. 12-13) —
verbo.

(E) "... s6 muitos meses ..." (I. 15) — advérbio.

10

Assinale a opgé&o em que, ao transcrever a oragao "embora
respeitando ternos e camisas," (. 10), o sentido permane-
ce.

(A) Como respeitava ternos e camisas.

(B) Ainda que respeitasse ternos e camisas.

(C) Por respeitar ternos e camisas.

(D) Quando respeitou ternos e camisas.

(E) Uma vez que respeitava ternos e camisas.

(&

Continua

QUIMICO



CONHECIMENTOS GERAIS

11

Das proibi¢des feitas aos servidores publicos do Estado

do Tocantins fazem parte:

| - ausentar-se do servi¢co durante o expediente sem au-
torizacéao;

Il - receber presente em razao de suas atribuicdes;

Il - recusar fé a documentos publicos;

IV - utilizar recursos do Estado para fins particulares;

V - recusar-se a atualizar seus dados cadastrais, quando
solicitado.

Estao corretos os itens:

(A) Il e IV, apenas. (B) I, Il e lll, apenas.

(© I, I e IV, apenas. (D) I, I, 1l e IV, apenas.
(E) LI IV e V.
12

A aposentadoria é um direito do servidor puablico. O princi-
pal documento que garante esse direito € o(a):

(A) Estatuto Unico dos Servidores Publicos.

(B) Estatuto do Idoso.

(C) Constituicao Federal.

(D) Lei de Seguridade Social.

(E) Consolidacao das Leis Trabalhistas.

13

A Secretaria de Saude do Estado do Tocantins estabeleceu
varias acdes importantes, tais como criacdo de unidades
de salde, capacitacéo de profissionais, campanhas de va-
cinacdo, medidas de saneamento e criagdo de Agentes
Comunitarios. Isto significa que no Estado desenvolve-se
uma politica de saude com carater:

(A) assistencial. (B) emergencial.

(C) populista. (D) preventivo.

(E) terapéutico.

14

Nos ultimos anos, a economia tocantinense tem demons-
trado um excelente desempenho. Em 2003, as exporta¢des
aumentaram cerca de 646% em relacdo a todo o ano de
2001, sendo esse crescimento do comércio exterior puxa-
do especialmente pelas exportacdes de:

Eé)) SO_in’f]l. Eg)) feijéo.
milho. arroz.
(E) algodao.

15

O Aeroporto Internacional de Palmas é considerado estra-
tégico pela Infraero para a movimentacao de cargas e pas-
sageiros. Isto acontece porque o0 aeroporto:

(A) € um dos mais modernos aeroportos de médio porte do Pais.
(B) tem capacidade para mais de 350 000 passageiros/ano.
(C) vem aumentando gradativamente seu movimento.

(D) localiza-se proximo a Usina de Lajeado.

(E) situa-se no ponto mais central do Pais.

|
QUIMICO

NOCOES DE INFORMATICA

16

O botéo D da barra de ferramentas Padrdo do Word
permite:

(A) chamar o calendario.

(B) exibir o mapa do documento.

(C) inserir uma tabela.

(D) inserir uma planilha do Excel.

(E) remover objetos selecionados.

17
A célula A3 de uma planilha Excel contém e apresenta o
valor 0,62. Se esta célula for selecionada e, em seguida, o

botdo B4 for pressionado, a célula A3 passara a conter o
valor:

(A) 0,62 e exibir 6,2%

(B) 0,62 e exibir 62%

(C) 6,2 e exibir 6,2%

(D) 6,2 e exibir 62%

(E) 62 e exibir 62%

18
No Outlook, o icone que indica que uma mensagem possuli
algum documento anexo é:

(A)@ e oF o o

19

Os icones ! e % ao lado de uma mensagem no
Outlook indicam, respectivamente, que a mensagem
apresenta prioridade:

(A) baixa e ainda néo foi lida.

(B) baixa e ja foi lida.

(C) alta e ainda néo foi lida.

(D) alta e ja foi respondida.

(E) alta e ja foi encaminhada.

20

No Windows 2000 a combinacéo padrdo de teclas “Ctrl + Z”
é utilizada para:

(A) excluir o item selecionado.

(B) exibir a caixa de dialogo executar.

(C) exibir o menu iniciar.

(D) desfazer o efeito do ultimo comando.

(E) minimizar todas as janelas abertas.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21

De acordo com a Constituicéo Federal de 1988, assinale a afir-

mativa correta, a respeito do Sistema Unico de Satide (SUS).

(A) O SUS deve colaborar com as agfes de saude do tra-
balhador.

(B) O SUS deve ser centralizado, com direcéo do governo
Federal.

(C) Asinstituicdes privadas de satide devem participar do SUS.

(D) Compete ao SUS controlar a protecéo do meio ambiente.

(E) Compete ao SUS fiscalizar e inspecionar alimentos.

22

Em relacdo a salde do trabalhador, é disposi¢do da Lei

8.080/1990, que trata das condi¢des para a promog¢ao, pro-

tecdo e recuperacao da salde e da organizacao e funcio-

namento dos servigos correspondentes:

(A) a garantia ao sindicato dos trabalhadores de requerer a
interdicdo de maquina, quando houver exposicao a ris-
co para a saude dos trabalhadores.

(B) a indicacéo da entidade sindical regional como respon-
savel pelo acompanhamento e avaliagdo do impacto das
novas tecnologias a saude.

(C) a promogéo de atividades de educagédo para a saude
como a determinagéo do uso de equipamentos de pro-
tec&o individual.

(D) a responsabilidade da entidade sindical pela informa-
¢do e o controle dos riscos de acidentes de trabalho e
das doencas profissionais nas empresas.

(E) as politicas de saude do trabalhador com a responsabi-
lidade da formacao de recursos e promog¢éo de cursos
de reciclagem.

23

Séo principios do Sistema Unico de Satde (SUS) que cons-
tam na Lei 8.080 de 19 de setembro de 1990:

(A) centralizagao, utilizacéo da epidemiologia e regionalizacéo.
(B) igualdade, universalidade e direito a informag&o.

(C) igualdade, duplicidade de meios e hierarquizacao.

(D) universalidade, integralidade e autonomia da comunidade.
(E) regionalizag&o, centralizag&o e individualidade das agoes.

24

Faz parte do SUS um subsistema de Atencao a Saude In-

digena que deve:

(A) ser custeado exclusivamente pela Unido, com seus re-
Cursos proprios.

(B) ser centralizado, hierarquizado e regionalizado, tal como
o SUS.

(C) adotar um modelo de atencao a salde pautado por uma
abordagem diferenciada e global.

(D) selecionar as populacdes indigenas a serem atendidas.

(E) servir de retaguarda e referéncia ao SUS nas regides
onde residem as popula¢des indigenas.

25
Em relagdo aos recursos humanos que atuam no SUS séo
feitas as afirmacgdes a sequir.

|- Oscargos e fungdes de chefia, dire¢éo e assessoramento,
s6 poderdo ser exercidos em regime de tempo integral.

Il- Os servidores que legalmente acumulam dois cargos ou
empregos somente poderdo exercer suas atividades em
um Unico estabelecimento do SUS.

Ill- Somente poderdo exercer suas atividades em mais de
um estabelecimento do SUS os ocupantes de cargos ou
funcBes de chefia, direcdo ou assessoramento.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmacéo(des):
(A) I, apenas.

(B) II, apenas.

(C)lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

E)1, ell.

26
Em areas de baixo indice pluviométrico, os solos podem se
tornar muito alcalinos devido a presenca de sais com carater

basico como o Na,CO,. Nesses casos, 0 ajuste do pH do
solo deve ser feito através de um processo de hidrélise, com

a adicdo de:
(B) CK—@Z— OH

cL

(A) Fe,(SO,),

(C) KCe (D) NaNO,

27

Em qual das seguintes espécies pode ocorrer a transicao
n . 7t » sendo num orbital ndo-ligante?

(A)F,

(B) Cu*?

(C)C,H,

(D) CH,OH

(E) HCOOH

|
QUIMICO
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A andlise de uma mistura de acido octandico (1), octanamida (2)
e 1-octanol (3) por cromatografia a liquido de alta resolucéo
(HPLC), utilizando um sistema de eluicdo por gradiente com
mistura de dois solventes, forneceu o seguinte cromatograma:

1

AU

| T T

O tipo de coluna e a mistura de solventes utilizados nessa
separacdo podem ser:

Mistura de solventes:
Agua + metanol
Tolueno + metanol
Agua + acetonitrila
Tolueno + Hexano
Hexano + acetonitrila

Coluna de
(A) | fase normal
(B) | fase normal
(C) | fase reversa
(D) | fase reversa
(E) | troca ibnica

29
Considere a reagdo em meio aquoso, cujo mecanismo esta
apresentado abaixo.

CLOY™ +H,O0 = HCLO + OH'" (rapida)
HCLO + 11~ —® HIO + C£Y (lenta)
HIO + OH™ <+ |0 + H,O (rapida)

Esse mecanismo indica que a:

(A) equagao global dareagéo € HIO + CL1™—» HCLO + 11~

(B)equacdo esperada para a velocidade é
v =k {[CLO'] . [I*7] Y[OH'T].

(C) molecularidade da reacédo correspondente a etapa
lenta é 4.

(D) 4gua atua como uma Base de Lewis.
(E) velocidade da reacao independe do pH do meio.

|
QUIMICO
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Deseja-se purificar 20g de sulfanilamida, cuja estrutura esta
representada abaixo, através de recristalizacdo em mistura
de etanol:agua (19:1).

HoN @som H,

Para tal procedimento, foram propostas as seguintes etapas:

|- dissolver a sulfanilamida a quente na menor quantidade
possivel do solvente escolhido;

Il - apds a dissolugcdo completa, resfriar rapidamente a
solucgéo;

Il - se houver dificuldade na cristalizacdo, acrescentar
alguns cristais de sulfanilamida ao meio;

IV - manter a solugdo sob agita¢éo constante.

Estdo corretas apenas as etapas:

(A lell. B)lelll.
© lelll. (D)l e V.
(E) e V.

31

Os clorofluorcarbonetos (CFCs) se dissociam na presenga
da radiacdo ultravioleta gerando o radical C£. que reage
com o ozdnio presente na estratosfera. O seguinte meca-
nismo foi proposto para essa reacgao:

cL-+0, Y, cLo. + 0, (Etapa 1)
CLO-+ 0. —> CL- + O, (Etapa 2)

A respeito desse mecanismo foram feitas as seguintes
afirmacdes:

I - oradical CLO. é o intermediario da reagao;

Il - oradical C£- é o catalisador da reagao;

Il - aetapal é a etapa de propagacéo da reacao;
IV - a etapa 2 é a etapa de terminacao da reacao.

Estéo corretas apenas as afirmagdes:

A lell. B)lelll.
© lelV. D) lllelV.
E)1, el
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Necessita-se analisar o teor de manganés em um efluente
aquoso. Para isso foi preparada uma solugéo padréo de
manganés que, por tratamento adequado, foi oxidado a
MnO,™. A partir da solugéo de fons MnO,™ foram pre-
paradas cinco solu¢des com concentra¢des de 1ppm,
5 ppm, 10 ppm, 15 ppm e 20 ppm de manganés, respec-
tivamente. Essas solucbes foram analisadas por
espectrofotometria de absor¢cdo em comprimento de
onda adequado e forneceram o grafico abaixo.
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Em seguida, 10 mL do efluente aquoso foram tratados de
modo a oxidar todo o manganés a Mn04‘l e a solucao
resultante foi diluida até um volume final de 200 mL.
Essa solucéo foi analisada por espectrofotometria de
absorcao, nas mesmas condicdes das solu¢des obtidas
a partir da amostra padréo, fornecendo um valor de
absorbéancia de 0,240. Considerando que néo existem
interferentes na amostra, a concentracdo de manganés,
em ppm, no efluente aquoso é de:
(A) 8 (B) 30 (C) 150

(D)240  (E)300

33

Para tratar um despejo industrial que contém cromato
(CrO 4‘2), foram propostas as seguintes rotas:

| - redugdo com FeSO, em meio &cido, seguida de preci-
pitacdo com NaOH e filtracéo;

Il - reac&do com sais de Pb*?, seguida de filtrag&o;

[l - percolac&@o por resina anibnica.

E(S&0) adequada(s) ao tratamento a(s) rota(s):
(A) I, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) 1, apenas.

(D) 1 ell, apenas.

(E) L, eIl

34
Considere os seguintes pares de substancias:

Mgl, e MgBr, Na,S e K,S

Avaliando o carater das ligacdes presentes nesses
compostos é correto afirmar que as ligagdes do:
(A) K,S possuem maior carater ionico que as do Na,S,
pois o0 K* apresenta maior poder polarizante que o Na*?.
(B) Mgl,, possuem maior carater covalente que as do MgBr,,
pois o ™! apresenta maior polarizabilidade que o Br.
(C) Na,S possuem maior carater iénico que as do K,S,
pois o Na*! apresenta maior poder polarizante que o K*2.
(D) MgBr, possuem maior carater covalente que as do Mgl,,
pois o Br! apresenta maior polarizabilidade que o 1.
(E) MgBr, e do Na,S possuem igual carater covalente,
pois o poder polarizante do Na*™ é maior do que o do
Mg*? e a polarizabilidade do Br™* é maior que a do S™.

35

O uso de revestimentos metéalicos € uma das formas de se
efetuar a protecéo contra a corroséo, sendo a eletrodeposicéo
um dos processos comumente utilizados. Nesse processo
0 material a ser protegido é colocado como catodo em uma
cuba eletrolitica, onde o eletrélito contém um sal do metal a
ser usado no revestimento. Considerando o uso de anodo
inerte, qual dos seguintes sais em solu¢ido NAO produzira
um revestimento metalico quando utilizado como eletrélito?
(A) AgNO,

(B) Ni(NO,),

(C) Cr(NO,),

(D) Sn(NO,),

(E) AINO,),

Dados: Potencial padréo de reducéo (E®), em V
Agt+1e™? - Ag +0,80
Ni*? +2e™ - Ni -0,25
Cr®+3e? . Cr -0,74
Sn2+2et . Sn -0,14
AI®+3eT _ Al -1,66
2H,0 +2e™ - 20H™+H, -0,83
4H* + 0, +4e™ - 2H,0 +1,23
2H" +2e™ & H, 0,00

|
QUIMICO
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O fendmeno da inversédo térmica pode ser usado como

um indicador natural do nivel de poluicao atmosférica nas

grandes cidades. Neste fenbmeno a camada de ar

(A) quente encontra-se em movimento abaixo da camada de
ar frio, facilitando a disperséo dos poluentes.

(B) quente encontra-se estagnada abaixo da camada de ar
frio, dificultando a dispersao dos poluentes.

(C) quente encontra-se em movimento acima da camada de
ar frio, facilitando a dispersao dos poluentes.

(D) frio encontra-se em movimento acima da camada de ar
quente, dificultando a dispersdo dos poluentes.

(E) frio encontra-se estagnada abaixo da camada de ar
guente, dificultando a dispersao dos poluentes.
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A concentragao de ions OH™ presentes em uma solucgéo de
HCI 0,01M, assumindo como desprezivel a contribuicdo dos
fons H* oriundos da dissociacéo da 4gua, em mol/L, é:
(A)107%  (B)10* (C)10*? (D)107° (E)107?

38
Considere a seguinte sintese:

=Y

Br

éter anidro
+ Mg ——> A

O
||_/||\H+A—>B

HO"
- B—="> C + MgOHBr

Em relacado ao tipo de mecanismo operante e aos produtos

gerados, é correto afirmar que a reagéo Il é uma:

(A) adicéo nucleofilica e C é o 2-hexanol.

(B) adicéo eletrofilica e C é o 3-metil-2-pentanol.

(C) adicao nucleofilica e C é o 3-metil-2-pentanol.

(D) adicao eletrofilica e A é o brometo de butilmagnésio.

(E) substituicdo nucleofilica e A é o brometo de
2-butilmagnésio.

|
QUIMICO
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A extragao liquido-liquido € um dos possiveis procedimentos
analiticos utilizados na extracéo de pesticidas organoclorados
a serem dosados em amostras de aguas superficiais e
subterraneas. Dentre 0s solventes abaixo, aquele adequado
a este tipo de extragéo é a(o):
(A) acetona.

(C) 1-propanol.

(E) dimetil-sulfoxido.

(B) acetonitrila.
(D) acetato de etila.

40

Um mol do hidrocarboneto A reage com um mol de H, em
presenca de platina, formando o 3-metilpentano. A reacéo de
A com KMnO, a quente produz um acido carboxilico e uma
cetona. A cetona produzida nesta reacéo e o principal produto
obtido quando A reage com HCI, respectivamente, séo:

(A) butanona; 3-cloro-3-metilpentano.

(B) butanona; 2-cloro-3-metilpentano.

(C) 3-pentanona; 3-cloro-3-metilpentano.

(D) 3-metil-2-pentanona; 1-cloro-3-metilpentano.

(E) 3-metil-2-pentanona; 2-cloro-3-metilpentano.
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Deseja-se verificar a pureza do composto abaixo utilizando

a cromatografia em camada delgada.

A amostra problema foi aplicada em uma cromatoplaca de

silica e foi utilizada a mistura hexano: éter (4:1) como solvente

de eluicdo. Apds revelacao sob luz ultravioleta, foram

obtidas duas manchas de R, iguais, respectivamente, a

0,00 e 0,77. Emrelagdo a esta andlise, é correto afirmar que:

(A) a amostra apresentou apenas um contaminante.

(B) a amostra apresentou dois contaminantes.

(C) ovalor de R;igual a 0,77 sera diminuido se a propor¢ao
de hexano for aumentada.

(D) para deslocar a mancha de R, igual a zero, deve-se
aumentar a polaridade do solvente de eluigéo.

(E) nas condic¢des experimentais, nao é possivel determinar
se a amostra contém impureza.
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Considere os mais simples orbitais atémicos s, p, d e f
(1s, 2p, 3d e 4f). A soma total do numero de planos nodais
existentes nesses quatro orbitais é:

A1 B)3 (©)5 (D)6 (E)7

43

O teor de cobre em uma amostra de sal de cobre Il foi
determinado por titulacéo de oxirreducéo indireta utilizando-se
0 seguinte procedimento: uma amostra com 3,0 g do sal foi
dissolvida em agua deionizada e avolumada em baldo
volumétrico de 250 mL. Uma aliquota de 50,00 mL foi,

entdo, tratada com 1g de Kl, conforme a reacdo abaixo.
Cu*? + 21" - Cu*t + I,

Em seguida, o iodo liberado foi convertido a |I” através de
titulagdo. O titulante adequado a esta andlise € o:

(A) K,Cr,0,. (B) KMnO,,
(C) Ce(SO,),- (D) Na,S,0.,.
(E) KIO,.
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Considere o diagrama de equilibrio das fases sélida, liquida
e vapor da agua ilustrado esquematicamente abaixo e as
afirmativas que se seguem.

Presséo

Temperatura

- Um aumento da presséo externa provoca um abaixa-
mento do ponto de fuséo do sélido.

II- Uma diminuicdo de pressdo externa provoca uma
elevacéao no ponto de ebulicao do liquido.

Ill- Apressdo P, corresponde a pressao de vapor do liquido
natemperaturaT,.

IV - Apresséo P, corresponde a pressao de vapor do liquido
atemperatura T,,.

Estéo corretas apenas as afirmagoes:

(A)lell. (B) lelll.
©) lelV. (D)l elll.
(E)llelV.
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Nos garimpos da Amazonia, o mercurio metélico é empre-

gado na extracdo de ouro e, por ser um metal de

alta toxicidade com propriedades bioacumulativas, acarreta

sérios danos ao meio ambiente e a salde humana.

Varios estudos tém sido realizados visando ao controle dos

teores de mercurio em aguas, solos e alimentos. Em geral,

a metodologia envolve um pré-tratamento da amostra,

através da reducdo quimica do mercurio para libera-lo em

sua forma metalica, de modo a proceder a determinacao

guantitativa do metal na matriz estudada. Dentre as técni-

cas analiticas abaixo, aquela adequada a determinacdes

guantitativas de mercurio é a:

(A) cromatografia em coluna.

(B) espectrofotometria de absorgao atdbmica.

(C) espectroscopia de absor¢cao molecular no infravermelho.

(D) cromatografia gasosa com detector de ionizacao por
chama.

(E) cromatografia gasosa acoplada a espectrometria de
massas.

46
Considere os seguintes equilibrios quimicos e suas
constantesK, K, e K

I- N 3H —V‘ 2NH K

2 M2 3(0) |

- 12N, o+ 32H, & NH, . K,

- R
M- 13N, o+ H, o 4 » 2BNH, o K,

A alternativa que relaciona corretamente as constantes de
equilibrio, a uma mesma temperatura, é:

(A) K =K, =K,

(B) K, = 2K, = 3K,
(©) K =K/2=K,/3
(D) K = (K)? = (K,)°

(E) K| - (K“)l/2 - (K )1/3

|
QUIMICO
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Para avaliar o nivel de poluigo de um curso d'agua, foram analisadas amostras coletadas em seis pontos distintos desse rio.
Os resultados obtidos para oxigénio dissolvido (OD), demanda bioquimica de oxigénio (DBO) e demanda quimica de
oxigénio (DQO) estdo apresentados nos graficos abaixo.

DBO mg O/L

3 4 5 6
Pontos de Amostragem

Pontos de Amostragem

a
o

DQO mg O, /L
O SRS N
o o o o

0 t t t t t t t t t 1
1 2 3 4 5 6

Pontos de Amostragem

Os resultados dessas andlises indicam que:

(A) a amostra coletada no ponto 4 apresentou maior contribuicao de poluicédo biodegradavel e ndo biodegradavel.

(B) a contaminacao sofrida pelo rio é causada apenas por material ndo biodegradavel.

(C) asoma DBO + DQO expressa a demanda de O, necessaria para eliminar todo o material oxidavel presente na agua.
(D) o ponto de amostragem correspondente a maior poluicdo biodegradavel € o de nimero 3.

(E) os pontos de amostragem de numeros 2, 3 e 4 sdo igualmente poluidos.

48
Considere as espécies abaixo.

+ PPh
PhsP 3
NH3 B 3 e
HaNi, | .iNH3 Rh

Cr H
H3N/ l|\IH\NH3 Phgp/ \CZ Fe\"'CO CUCKZ_]‘
3
Ph=fenil co

A geometria do composto organometalico é:
(A) tetraédrica.

(B) octaédrica.

(C) linear.

(D) tetragonal planar.

(E) piramide de base quadrada.

QUIMICO
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Considere os seguintes diagramas de equilibrio liquido-vapor para a destilagédo fracionada de dois liquidos A e B
completamente misciveis, todos a pressdo constante de 1,0 bar.

Sistema | Sistema Il Sistema Il
o o L
2 Vapor 2 Vapor = Vapor
o o o
g g g
£ - £ E .
L Liquido L Liquido 2 Liquido
100% A % molar 0% A 100% A % molar 0%A 100% A % molar 0% A
0% B 100% B 0% B 100%B 0%B 100% B

Esses diagramas indicam que s6 é possivel a separagdo méaxima do componente A no(s) sistema(s):
(A) 1, devido aos sucessivos ciclos de vaporizagao-condensacao.

(B) 11, pois o ponto de ebulicdo de A é menor que o da mistura azeotrdpica.

(C) lll, pois o ponto de ebulicao de B € maior que o da mistura azeotrépica.

(D) I e ll, pois 0 azedtropo formado é de minima temperatura de ebuli¢&o.

(E) I e lll, pois 0 azebtropo formado é de maxima temperatura de ebuli¢éo.

50

- H cl ¢l ClH

Cl Cl

anti vici eclipsada | eclipsada Il

Asfiguras acima ilustram as formas anti, vici e eclipsada para o 1,2-dicloroetano em Projec6es de Newman.
A ordem crescente de estabilidade relativa das conformacdes apresentadas é:

(A) anti < vici < eclipsada | < eclipsada Il.
(B) anti < vici < eclipsada Il < eclipsada I.
(C) eclipsada | < eclipsada Il < vici < anti.
(D) eclipsada Il < eclipsada | < anti < vici.
(E) vici < anti < eclipsada | < eclipsada Il.

QUIMICO
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Massa atomicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



